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mult hét politikája. 
Nemzeti gyász érzületébe, a mely 

.lőtti hetet dominálta, ezen a 
dogos keserüség érzelme ve- 

,8. Ismétlődött a régi udvari 
Mehány sotice-a, hogy tudtára 
Mmagyar népnek: „Mehetsz bár- 
Ssze a loyalitásban, azért még 

Mmegbizhatatlannak stigmatizal 
A felfogás s abban a törek- 
A melylyel állami önállóságod 

t, nemzeti önérzeted csorbi- 
t megvédeni igyekezel, soha 
egyebet a kurucz-utódok illo- 
jánál, a mely az összmonar- 
asabb érdekeire veszedelmet 

A felfogás cseng ki a bécsi 
sterek fogadtatásánál mondott 

zavakból és a melyek párját 
restük a magyarokhoz inté- 
tatkozatokban. 
ez a felfogás sugalmazta azo- 
dvari etiguette szabályainak 
, bujt intézkedéseket, a me- 
Bbécsi gyászponapából mindunta- 

ankhoz vágták a figyelmezte- 
8/ az állami önállóság külső- 
való ragaszkodás legfelsőbb 
em kedves „extrawurst"- 
„golna már egyszer kiejtenünk 

gondolkodás köréből. 

a végén bennünket nemcsak 
tt meg, de valami nagyon 
el sem keseritett az udvari 

ez a jelentkezése. Hozzá 
mi ahoz az Ausztriával való 
Metés hosszu idején és szemben 

érzelmeinek feltétlen kiméle- 
mzeti politika egyik követel- 

t hirdető ujabb felfogással, 
esik reá mutatnunk arra a 
Ogy az a kimélet - mint a 
tatja - esetleg a nemzeti 
lcsoda szégyenteljes megaláz- 

iránynak ezt az igazo- 

figyelembe vennie a nemzet- 

y már-már maga is elhitte, 

emzeti jövője egyetlen biztosi- 
udvarban kell keresnie. 

k 

egy éve még egy nehány, a 
Zemben kétségtelen haladást 
irályilag állott bizonyiték a 

felfogás védelmére. 

Or fogadta I. Ferencz József 

dó vendégét a magyar fővá- 

kkor rendelte el III. Béla ki- 

... 

rály csontjainak önköltségére leendő 
eltemetésőt és akkor lepte meg a ma- 
gyar nemzetet a tiz szobor ajándé- 
kával. 

Mintha azonban azóta az a felfo- 
gás jutott volna érvényre környezeté- 
ben, a mely nem akarja elbizakodottá 
tenni a rebellis magyar nemzetet s 
épen ezért az áldást terjesztő királyi 
kézben megmutogatja a vesszőt is, a 
mely a nemzeti önérzeten csap végig. 

Az osztrák császári jubileum al- 
kalmából alapitott érmek jelezték elő- 
ször ennek a helyesnek vélt felfogás- 
nak az életben létét. 

És az a tartozkodó kritika, a mely 
szinte vonakodott észrevenni az érem- 
alapitásnál közjogunkat ért sulyos sé- 
relmet, - ugy látszik - további so0- 
tiseokra bátoritotta a bécsi udvart. 

Az Erzsébet-rend alapitásánál és 
a felejthetetlen nagy királyné szent 
emlékét megörökitni czélzó törvény- 
javaslatban már ismétlődik az a sére- 
ljem, a mely az érmek alapitásánál ál- 
lamiságunkat érte, ujból jelentkezik az 
a felfogás, a mely közjogi önállósá- 
gunkat az örökös tartlományok pro- 
vincialis helyzetének szinvonalára sü- 
lyeszti le. 

Vajjon a jó békesség kedveértezt 
is el kellene-e hallgatnunk ? 

k 

A belügyminiszteri költségvetési 

előirányzat bizottsági tárgyalásánál 

Perczel Dezső, a Bánffy-regime e leg- 

typikusabb képviselője a szemérmet- 

lenség cynismusával jelentette ki, hogy 
a mai választási rendszer reviziójáról 
egyelőre nem lehet szó, sőt még a ku- 

riának választási ügyekban való birás- 
kodása sem fog létesülni. 

Ez az egy kijelentés olyan, a mely 
teljesen imdokoltta tennc rervaoi-v 

urral szemben az egyébként is jól ki- 

érdemelt vád alá helyezést. 

Mert ha a parlamentárizmusnak 

e mellett a nap nap után inkább mu- 

tatkozó sorvadása mellett is, a mely 

valósággal megdöbbenéssel kell, hogy 

eltöltse a politikai tisztességre 
valamit 

adók lelkét, még mindig halogatni 

akarják kormány és többség az
 égető 

szükséget képező reform valósítását, 

akkor beismerik, hogy a pártérdek 

érintetlensége felette áll előttük min- 

den más szempontnak. 

És ha volna Magyarországon k
öz- 

vélemény - Perczel ur és pártja 
még 

huszonnégy óráig sem ülhetnének 
to- 

Telefen sz.: 9. 

-- 

keiken egy ilyen szemérmetlenül cyni- 
cus bzösmerés után. 

Ám ki állitja, hogy Magyarország- 
nak van közvéleménye? 

Volt valamikor. Dea Tisza-regime 
depraválta egész közéletünket s most 
érett alma módjára hull minden el- 
lenállási képssség a Bánffy Dezső 
ölébe. 

Dr. 

A református hetes bizottság. 
Az erdélyi ref. egyházkerület hivatalos 

lapja, a nt. Molnár Albert theol. tanár ur 
szerkesztésében megjelenő „Erdélyi Protes- 

táns Lap" legutóbbi 39. számában Z. alá- 
irással egy szokatlan hangu czikket közöl 

,Hogy állank tehát ?= czim alatt, a mely a 

közelebbi egyházkerületi közgyülés által az 

egyházkerület vagyonának és a folytatott 
pénzügyi műveletek eredményének megvizs- 
gálására kiküldött s Hegedüs Sandor elnök- 

lete alatt álló hetes bizottságot a leggorom- 
bább módon támadja meg s nyakatekert okos- 
kodással, sok helyt érthetetlen s hivatalos 

egyházi lapba legkevésbé illő hangon ez ál- 

dozat- és munkakész bizottság ellen oly vá- 

dakat támaszt, a melyek védelemre nem szo- 
rulnának, maguktól összeesnek, de a me- 
lyekkel foglalkozni csupán csak azért, hogy 

a magasra törni szándékozó Z urat higgad- 
tabb gondolkodásra, komolyabb megfontolásra 
intsük, kötelességünk. 

A „Hogy állunk tehát? czikk irója 
egy az egyháza ügyejért lelkesedő, annak 

előhaladásán örvendező ember lehet, a ki a 
hivatalos rendeleteknek pontos végrehajtója, 

de sangvinikus is, mert a saját nézeteivel el- 
lenkező véleményeket, a protestáns szabad 

gondolkozással ellentétben lenézi, sőt kigu- 
nyolni is igyekszik. 
Miért zugolédik amnyica a czikk irója, 
miért tesz szelürenanyasokat oy aomony sa- 

vakkal? Czikkének már az elején kijelenti, 

hogy a közgyülés tapsoló többsége 

által (a czikkiróhoz teljesen méltó ironia) 

kiküldött hetes bizottság feladata nagyságá- 

hoz képest 4 hónap alatt nem végzett mun- 

kájából valami sokat s várja a téli napokat, 

hogy meleg szobában eszméket kapjon s a 

a pénzügyi programmot jövőre megalkot- 

hassa. 

Mily naiv és mily kedveskedő kijelen- 

tések ezek egy oly embertől, a ki azt hiszi, 

hogy ismeri az egyház viszonyait, de a mint 

az alábbiakból kitünik, a főbb vitás dolgok- 

ról sincs fogalma, s a dolgokba avatkozá- 

sával fontos általános egyházi ügyeinknek sok- 

kal többet árt, mint használ. Elismerem, 

vább örökre kiáreadáltna
k vélt szé- hogy Z. czikkiró urban a jóindulat a moz- 

gató erő, de nem jutott e eszébe, hogy a he- 

tes bizottság mily terhes, mily nehéz mun- 

kára küldetett ki? A vizsgálat módja, a fel- 

világositásra váró kérdések megállapitása, az 

egyházi főhatóságnál a szükséges akták egész 
halmazának megvizsgálása, a pénztárnál a 

nélkülözhetlen adatok összegyüjtése nagyon 

megterhelő megbizatás, főleg, ha meggon- 

doljuk, hogy ez adathalmaz feldolgozása is 

hosszu időt vesz igénybe. 

Mi ismerjük, mi választottuk e hetes 

bizottság tagjait s annak buzgósága, az egy- 

házunk iránt eddig is tanusitott meleg ér- 
deklődése előtt örömmel meghajlank. Ez a 
körülmény inditott arra, hogy az egyházke- 

rületünkben már-már megerősödött ellen- 
tétek kiegyenlitése s a csak jót munkáló 

béke helyreállitására e hetes bizottságot 

kiküldjük s ez uton, tüzetes jelentés alapján 
meggyőződjünk, hogy a régóta vajudó s na- 
gyobb nyugtalanságot keltett ügyek, hogy 

állanak, kedvezően e vagy kedvezőtlenül, mert 
első esetben az egyházkerületünk multját oly 
szépen jellemző közbéke ujra helyreáll s váll- 

vetve fáradhatunk az egyház javának előmoz- 

ditásán, mig utóbbi esetben segédeszközökről 
kell gondoskodnank az esetleges bajok elhá- 
ritására. : 

Azt hozza fel Z. ur a hetes bizottság 

ellen, hogy a Szeretetház ég felé emelkedő 

palotája üres, bár teljesen kész és a hetes 

bizottság miatt a szegény papi és tanitói 

árvák otthon nyomorognak. Ugy látszik, 

czikkirónak nincsen tudomása arról, hogy ez 
életbevágó és sürgös kérdés megoldása a 
kezünkből már a mult évben kivétetett, a 

midőn az igazgató-tanácsunk a konventtől e 
nemes és mindnyájunk által pártolt intézet 

fenntarthatásáért az összes magyarországi ref. 
papok csekély megadóztatását kérte. 

Köztudomás szerint az ügy megfonto- 
lás és véleményezés végett a kerületek köz- 
gyüléseihez utaltatott s czikkiró is helyeseb- 
ben járt volna el, ha azok határozatait be- 

. 

A mi a hetes bizottság ellen emelt azt 
a sulyosnak látszó vádat illeti, hogy ő az 
oka a theologiai fakultásunkra beiratkozott 
ifjak létszáma esésének, légből kapott álli- 
tás. Senki a theologia alapjaiból vagy annak 
más segédforrásaiból semmit más czélra nem 
forditott, el nem vont, hogy miért nem lep- 

ték el a földi életpályák ez egyik legszebb- 

jének iskoláját az ifjak, keresse okát a czikk- 

iró ur a mai kor modern szellemében, a mi- 

dőn ifjaink szüleiktől és tanáraiktól függet- 
lenül, a legtöbben maguk jelölik ki jövőjük 

utját. 
Tessék csak összehasonlitást tenni bu- 

dapesti, debreczeni és sárospataki theologiáink 
tanulói létszámával, tessék csak megkérdezni 
a testvér protestáns felekezetek főiskoláinak 
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igazgatóit, emelkedést sehel sem tapasz- 
talni. 

Ha a tisztelt czikkiró urnak azt a ket- 
tős aláhuzással ellátott támadását vizsgáljuk, 

hogy theologiai tanáraink és kerületi tiszt- 
viselőink nyugdij ügyének rendezése akadá- 

lyát a hetes bizottság kiküldésében találja, 

megint csak arra az eredményre jutunk, hogy 
Z. ur (miért nem irta kis z-vel) a közelebbi 
közgyülésről s az azóta történt dolgokról 
csak homályos fogalommal bir, de a gyülés 
tárgyalásairól részletesebb tudósitást nem ol- 
vasott. Tudnia kellene, hogy a theol. tanárok 
nyugdij ügyében hathatós lépéssk tétettek; 
tudnia kellene, hogy a tisztviselőknek már 
- különböző alapokból összeszedve - ak- 
kora fizetési alapjuk van, hogy a közgyülés- 
től fizetéseik emelését ez alap terhére 
kérték ? 

Közgyülésünk tagjai azonban tekintet- 
tel arra, hogy a titkár, másodtitkár, számvevő 
pénztáros javadalmai az I. o. papok és a 
rendes tanárok fizetésével felér, nem is em- 
litve egyes tisztviselőknek a Fonciére-től és 
a szállitási részvénytársaságtól nyert évi mel- 
lékjavadalmait, a melyek szintén tekintélyes 
összeget tesznek ki, - tekintettel továbbá 
képzettségükre, a nem nagy mérvben rájok 
nehezedő munkára, kérésüket a hetes bizott- 
sághoz tette át, a mely az igazgató tanács 
mult évi jelentésének azon egyszerü adatá- 
ból, hogy az ügydarabok száma évenkint 
3500-4000, bizonyára meggyöződik arról, 
hogy ennyi ügydarabot 6-7 fizetett hiva- 
talnok s 83-4 irnok elláthat, minden nagyobb 
megterhelés nélkül. Öszintén bevallom, saj- 
nálom, hogy a czikkiró nem vette e lépés- 
ben is észre a protestáns felfogás megnyi- 
latkozását, a mely egy bárhol székelő köz- 
ponti nagyobb hatalom megtestesülését nem 
pártolja. 

Legyen z. ezikkiró ur nyugodtan, ne 
mártsa méregbe tollát, ha ügyük birálatára 
szánja el magát, mert jó szolgálat helyett 
vagyan xasszat tehet. Az egyházhoz való hü 
csönös szeretettel és jó indulattal s hozzá 
méltányos, törvényes eszközökkel czélja min- 
den igaz protestánsnak. Higyje el, hogy a 
kiküldött hetes bizottság minden egyes tag- 
jának szivében él oly forró szeretet az egy- 

ház létével kapcsolatos ügyek iránt, mint az 
Önében, a ki kissé tulszigoru s itéletében 

mértékének serponyőit nem mindig a teljes 

valóság billenti le. 

Eljön az idő, a midőn állitásai szigo- 
ruságát belátja. En csak egyet óhajtok : 
Adja Isten, hogy minél előbb. 

Egy közgyüűlési tag. 

ENzEK- TÁRCZÁIA. 
ss. szeptember 27. 

rályné utolsó napjai. 
lyné életének utolsó idejében már 

eszabadult volt kinzó betegségétől. 

Madá, a mely a mult év deczem- 

epe meg, arra kényszerité őt, hogy 

elhagyva, Párisba menjen, s ott dr. 

Mamag-gyógykezelésének vesse ma- 

ger, Páris egyik legdivatosabb 

Ehoz a franczia közönség maga 

v ltogatni, mert a doktor ur nem 

hez. De Metzger betegei a legelő- 

eszerint a legkésőnkelőbb betegek, 
) óra előtt nem mennek ki a 

zért a doktor csak olyan időtájt 

fogadó termét. 

Jnénk pedig, - először, mert ő 

későnkelés barátja, - másodszor, 

ülje asok kiváncsi paczienst, min- 

öban jött, - olyankor, a mikor a 

emben farkasorditó hideg volt még; 

szoba veszélyeztetvén királynénk 

aláásott egészségét - elhagyta a 

Párist és San Remóban keresett 

. Nothnagel tanár a betegség 

álisabb gyógymódot rendelt, a baj 

n volt s a királynénak sok ál- 

át szerzett, mignem január vé- 

6m alább hagyott. 

volt persze a felséges asszony ki- 

me, mikor a nyár folyamán a 

Nagyasszony teljesen kigyógyult. A nauheim
i 

tartózkodás - ugyan nem volt
 kifogástalanul 

kellemes, mert néhány frankfur
ti család tola- 

kodó kiváncsisága igen kényelmetlen volt a 

magányt szerető s kereső királynénak. 

Képzelhető, menyire vágyód
ott tehát a 

magány utás! Ezért is érezte magát oly jól 

a svájczi földön. Hogy teljes 
; legyen boldog 

ta királyi férjének láto- 

gatását. Mintha valami előézzet bántotta 

volna, ugy vágyódott e találkozés utáu. Csak- 

hogy az osztrák viszonyok bonyodalmas és 

zavaros volta nem engedte, hogy a király 

utoljára megölelhesse Erzsébetet s igy meg 

kellett elégednie a naponként érkező leve- 

lekkel. 

Berzeviczy tábornok tudvalevőleg le 

akarta beszélni a királynét a 
genfi kirándu- 

lásról. Tudni való, hogy a világ 
minden ré- 

széből összeverődnek ott a leglelkiismeretle- 

nebb elemok s ezért legalább arra akartó r
á- 

venni királyi urnőjét, hogy éjen át ne ma- 

radjon Genfben. De ennek se
m lett sommi 

más eredménye, csupán az
, hogy a királyné 

titkárát, dr. Aromart is magával vitte, hogy 

a szállodai lakásb ne saját magának kelljen 

megrendelnie, mert udvarhölgye
i s komornii 

csak egy későbbi vonattal jöt
tek utána. 

A királyné éppenséggel nem s
zerette, ha 

inkognitóját szellőztetik, azért m
ikor kisérete 

megjött, azok a ,Baurivage szá
lló"-ban azt 

a szobát keresték, a melyet dr
. Aromar ren- 

delt meg. Azonban a szálló személyzete tudta, 

ki az ujon érkezett vendég; egyrészt mert 

már a mult évről ismerték a királyné
', más- 

nyugalma, egyre vái 

részt pedig, mert minden előkészület
 fogad- 

tatására szintén olyan volt, a milyen csak a 

legmagasabb személyiségeket illeti meg. - 

Három szobából álló lakosztályában minden 

kényelem meg volt. Hálószobája mellett fürdő 

szobát kellett berendezni, a szönyegekre vi- 

aszkos vásznos teritettek le s arra egy ujo- 

nan beszerzett fürdőkádat állitottak, az uj 

kárpittal bevont falra hőmérőt erősitettek. 

Mikor pénteken este hat órakor a királyó 
megérkezett, már minden utban volt. A szalont 

azonban öltöző rendben változtatta át, mert 

szalonra nem volt szüksége. A lakás őszi ró- 

zsákkal volt diszitve, melyet a borzalmas 

eset után Sztáray grófnő a kisérettagjai kö- 

zött osztott szét. 

A királyné aznap Rothschild bárónénál 

villásreggelit vett magához. Rendesen ő felsége 

igen egyszerden étkezett: félhatkor reggel 

kelvén fel, olyankor egy pohár tejet ivott, 

kilenczkor angol reggelit költött el, a mely 

teából, tojásból, vajból, mézből, egy meleg 

és több hideg ételből állott. Két órakor hideg 

husételt evett, este pedig ismét egy pohár 

tejet ivott. Bort egyáltalán nem vett magához, 

kivéve, ha doktora rendelte. Szomját szives 

örömest oltotta narancscsal. 

Mikor a királyné Pregnyből a Beauri- 

vage-szállóba megérkezett, ruhája az uti 

portól egészen szürke volt, de nem engedte 

a port magáról lekeféltetni, inkább átöltö- 

zött egészen, mert félt, hogy a felszálló por 

mejd ellepi dus haját. 

Másnap - a végzetes napon - reggel 

rendkivül jó hangulatban kelt fel a királyné. 

Csak délfelé hagyta el a szállót, hogy szét- 

nézzen a városban. Utasitásul hagyta azon- i 

ban, mondják meg a szobaleánynak, hogy 
elutazása előtt még visszatéór a kezét meg- 
mesni és egy pohár tejet inni. A szobákat 

azért még hagyják meg neki. Mindjárt ezu- 
tán Aromar dr. - a titkár - és a komor- 
nák a vasutra hajtattak, hogy Territetbe 
utazzon ki. Még egyikük megjegyezte, hogy 

milyen jó volna, ha ők is a hajóval mehet- 
nének, mert rendkivül nagy forróság volt. 
Ámde vasuton előbb Territetben lehettek, 

hogy ott már készen várják a felséges 
asszonyt. 

Luccheni már ekkor ott ácsorgott a 

szálloda közelében, s látta, hogyan távoznak 
a kiséret tagjai. Látta, hogy a málhákat 
kocsira rakják és későbben, mikor a szolga 
- egyszerü, fekete polgári ruhában - a 
királyné kézitáskáját és fekete mantillját a 
hajóállomásra viszi. Ettől fogva elállta a hajó- 
hoz vezető utat, tudván, hogy a szálloda előtt 

többen lesznek, s igy bajosabb lesz véghez 
vinni borzalmas tettét. 

A hajó indulási ideje közeledett s a 

királyné még nem volt látható. E miatt az 

inas - nehogy a hajó elinduljon - éppen 

a kepitányhoz akart menni s elmondani neki, 

hogy a királyué is ezzel a hajóval akar 

utazni, azért várna addig, a mig megérkezik. 

Ebben a pillanatban föltüönt az uton a két 

fekete ruhás nő alakja. A királyné és Sztáray 

grófnő voltak. 
Látta, hogy Sztáray grófnő tartja a 

királyné napernyőjét, mig a királyné mind a 

két kezével a fejéhez nyul, valószinüleg a 

kalapját akarván megigazitani. 
A hajón már ekkor a hidat is elhuzták 

s a két fekete ruhás hölgy gyors léptekkel 

sietett a part felé. - Sztáray grófné még 
előbbre lépett, mintegy jelezni akarva, hogy 
ők is a hajóra sietnek. Ebben a pillanatban 
rohant el Luccheni a grófné előtt s a követ- 

kező pillanatban a királynéra vetette ma- 

gát... 

A királyné nem sikoltott, hanem a mint 
elesett, rögtön felkelt segitség nélkül. A grófné 
sikoltotta el magát, a gyilkos pedig rohant 

tovább a Rue des Alpes felé. 

A mi ezután történt, az ismeretes. 

A mint a szállodába a kétségbeesett 

menet visszaérkezett, Sztáray grófné szonnal 
Territetbe táviratozott, hogy a szolgaszemély- 

jöjjö nagy szerencsét- 

lenség történt. Territetben először arról be- 

széltek, hogy a hajón egy láncz elszakadt s 
a királynét érte. Őrült zavar támadt, telefo- 
non kérdezősködtek, de a telefonon alig le- 
hetett beszélni. Végre a genfi kagylókhoz 

Sztáray grófnő állott s mikor Territetből 
Áromar dr. és Berzeviczy tábornok biztosi- 

tották őt, hogy csak ketten hallgatják a te- 

lefont, mondta meg a grófnő az igazságot. 

Ekkor táviratozott a grófnő Bécsbe is 

Paar grófnak, a király főhadsegédének. Csak 
annyit, hogy a királyné megsebesült. Paar 
gróf a Hofburgban kapta a sürgönyt s azon- 

nal Schönbrunnba hajtatott, a hol alig tudva 

izgatottságát palástolni, a király kérdő sza- 
vaira - hogy miért jött - igy szólt: 

- Felséged nem utazhatik ma este 
Lőcsére. Fájdalom, nagyon rossz hirt kaptam. 

- Genfből? pattant fel a király s 
Paar gróf kezéből kiszakitotta a táviratot. 



Kolozsvárt 1898. ELLENZEK Szeptember 27 

A jegyzők gyülése. 
Budapest, szept. 26. 

A községi jegyzők országos központi 
egyesületének közgyülése ma délelőtt 10 óra- 
kor kezdődött a megyeháza disztermében. 
Körülbelül kétszáz jegyző jött össze a ta- 
nácskozás , melynek tárgysorozatában sok 
nevezetes közigazgatási kérdés megvitatása 
szerepelt. 

Az ülést Kuncze Imre egyesületi elnök 
vezette, mellette foglalt helyett Kaffka László 
miniszteri tanácsos, a belügyminiszterium 
képviselője és Mocsáry Béla pénzügyminisz- 
teri osztálytanácsos, A tárgysorozat első pontja 
a kegyelet és gyász kifejezése volt. A jegy- 
zök állva hallgatták meg az elnök előterjesz- 
tését a királyméért való gyász dolgábán. 

A pénztári számadás szerint az egyesü- 
let tavalyi bevétele 1872 frt 32 kr., kiadása 
1861 frt 1 kr. A gyöjtés utján megferemtet 
országos jegyzői árvaház-alap 33.868 frt 48 
krt tesz ki, mely összeg vármegyék szerint 
ötvenhat takarékkönyvben a törökszentmik- 
lósi takarékpénztárnál kamatozik. A számadást 
elfogadták s elhatározták, hogy az árvaházi 
adakozásra való fölhivást minden negyedév- 
ben közzéteszik a Községi Közlöny hasábjain. 
A jövő év költségvetése szerint 7016 fri 76 
kr. bevétel és 1500 frt kiadás lesz, a fölős- 
legből az eddigi terheket törlesztik. A toron- 
tálmegyei szakkurzus segitésére száz koronát 
szavaztak meg. 

Az elnökség felirt a honvédelmi minisz- 
terhez, hogy az átvonuló katonaság előfoga- 
tainak fuvardiját kilóméterenként tizenöt 
krajczárban állapitsa meg. A honvédelmi 
miniszter válaszában a belügyminiszter terv- 
ben levő intézkedésére hivatkozott, mire az 
elnökség most ugyanebben az ügyben a bel- 
ügyminiszterhez is fölirt. 

Az országos jegyzői árvaház javára 
sorsjátóékot akarnak rendszni s ez ügyben az 
elnökség megbizást kapott, hegy a pénzügy- 
miniszternél folyamodjék. Az árvaház alap- 
tőkéje javára Lipcssy Ádám dr. ingyen vál- 
lalta el egy naptár szerkesztését. A gyülés 
ezt köszönettel vette tudomásul. A megyék 
a jegyzői nyugdijintézetről készitett szabály- 
rendeleteiketk beküldték az elnökségnek, mely 
e szabályrendeletek egyöntettvé tevése érde- 
kében azt javagolja, hogy 27 megye helyes 
szabályrendeletéből készitsenek egy terveze- 
tet, mely memorándum alakjában kerüljön a 
kormány elé. A közgyülés ezt elfogadta. 

A vidéki hirlapirók egyesületének tá- 
mogatását a vármegyék figyelmébe ajánlja a 
választmány. Pór Lajos pozitiv segitséget 
sürget a vidéki hirlapiróknak, mire kimond- 
ták, hogy az egyesület száz trttal a vidéki 
hirlapirók szővetségébe alapitó tagul lép be. 

Ezután a vármegyei egyesületek indit- 
ványait tárgyalták. Gömör-Kishontvármegyé- 
nek a nyugdijegyesület országos szervezése 
és Torda-Aranyos vármegyének a kedvezmé- 
nyes vasuti jegyek dolgában beadott indit- 
ványára vonatkozólag a közgyülés már hatá- 

rozott, migyeregyősűlstek többi, javarészt 
lokális érdekü inditványai dolgában a gyülés 
elfogadta a választmány javaslatait, mélyeket 
Uszkay Bálint főjegyző (Tisza-Szent-imre) 
terjesztett elő. A tisztujitás a régi tisztikar 
megválasztásával végződött. 

A posta és távirda. 
(Saját tudósitónktól.) 

Budapest, szept. 26. 

A képviselőház pénzügyi bizottvága Széll 
Kálmán elnüklete alatt tartott mai ülésében 
fogytatta a kereskedelmi tárcza költségveté- 
sének tárgyalását. (Hlőadó: Pulszky Ágost.) 

A posta és távirdánál elnök bejelenti, 
hogy a Ház a bizottsághoz utasitotta a 

posta- és távirdakezelőknek anyagi helyzetük ! 
javitása iránti kérvényét. 

Falk Miksa a maga részéről is a mi- 
nisztor figyelmébe ajánlja a kérvényt. 

Dániel báró miniszter hozzájárulásával 
a bizottság annak javadalmazását határozza 
els hogy a kérvény adassék ki a minisz- 
ternek. 

Neményi Ambrus előrebocsátja, hogy a 
legnagyobb elismeréssel van a magyar posta- 

és távirda intézménye iránt, mely oly ma- 

gas nivón áll, hogy legfeljebb a német pos- 

táról mondhatni, hogy nálánál tökéletesebb 
és pontosabb. 

Mégis kifogásolja, hogy az adminisz- 

tráczió nem tartja eléggé szem előtt az in- 
tézmény közgazdasági jellegét, hanem első 

sorban a pénzügyi eredményekre törekszik. 

Ennek világos jele, hogy bevételeink netto 
280/,-át szállitja az államkincstárba, mig a 
német posta csak 7/,9/, ot, az osztrák pe- 

dig nem egészen 40,-ot szolgáltlat be. En. 
nek a fényes pénzügyi eredménynek azonban 
meg vannak a hátrányos következményei- 
Ilyen pl. az, hogy ott, a hol ériási pénzfor- 

galom lesonyolitásáról van szó, nem szapo- 

ritják a személyzetet, nem alkalmaznak vég- 

leges tisztviselőket, hanem diurnistákat, a 

kik sem hivatalos esküt nem tettek, sem 

nyugdijigénynyel, sem állandósággal nem bir- 

nak. A mostani költségvetésben is nagy ösz- 

szeggel szerepelnek a napidijasok, a kiknek 

költségei azonban a zárszámadások tanusága 

szerint évek 80, sőt 1000/,-kal magasabbak, 
mint az előirányzat. 

Ohajtandó továbbá, hogy a vidéki vá- 

rosoknak telefonnal való ellátása gyorsab- 

ban haladjon, annál inkább, mert az illető 
befektetés fényesen kifizeti magátVégül fel- 
hivja a minisztert, hogy a vidéki városok- 
ban a posta- és távirda sokszor szégyenletes 

módon van elhelyezve. Mig külföldön a ki- 

sebb városok legszebb épülete rendesen a 

posta, nálunk raég nagy városokban is a 

posta elhelyezése sem a postának, sem a kö- 

zönségnek nem felel meg. 

Már a vidéki városok kulturális elő- 

haladása szempontjából is kivánatos volna, 

hogy akár kölcsön utján, mely az eddig fi- 

zetett bérösszegekből könnyen törleszthető, 

mindenütt a posta megfelelő saját épülettel 
láttassék el. 

Komjáthy osztja azokat, a miket előtte 

szóló a személyzet szaporitásáról, a városok- 

nak a telefonhálózatba bevonásáról mondott. 

Kéri a minisztart, nem találhatni-e módját 

annak, hogy Budapesten a, telefen dis,- 
emelését nem helyeselheti, mert ez is főleg 
a szegényebb osztályt sujtaná. 

Matlekovics egyéb szakoknál a személy 
szaporitás ellen van, de itt valóban indokolt- 
nak tartja azt. A mi a telofont illeti, nem 
lehet szót találni annak jellemzésére, hogy 
milyen rossz a telefon Budapestsn Nézete 
szerint is elérkezett az ideje annak, hogy 
Budapesten a telefondijat leszállitsák. A vi- 
déki városok közül különösen a melyek a ha- 
józásnak szolgálnak, minél előbb be lennének 
vonandók a telefonba. A mi a postát illeti, 
szóló megjegyzi, hogy a képes levelezőlapok 
egy idő óta a posta által üldöztetnek, a mit 
szóló ennél a dolognál, a mit nálunk és már 
sutt is egy kis művészi ipart teremtett, merő- 
ben helytelen eljárásnak tart. 

Dániel br. miniszter először is köszö- 

netet mond Neményinek a postáról s távir- 

dáról mondott elismerő szavakért. Törekvése 
az, hogy a tapasztalt hiányokon lehetőleg 
segitsünk, a miről az is tanuskodik, hogy 

már a budgetben 398-al szaporitja a postá- 
nál és távirdánál az állandó alkalmazottak 

számát. A napidijasok teljes mellőzését e sok 

alárondeltebb teendőre való tekintettel nem 
vélné czélszerünek. A vidéki városok bevo- 
nása a telefon-hálózatba évről-évre nagy 

mértékben halad s a vidéki nagyobb váro- 

sokban fokozatosan kincstári épületekben he- 

lyeztetnek el a postahivatalok. A mi a bu- 

dapesti telefont illeti, a felmerült panaszok 

oly természetüek, hogy azok akkor fognak 

megszünni, ha a telsfon cabelek a föld alatt 

lesz elhelyezve, a mit szóló a lehető legrörvi- 

debb idő alatt meg óhajt valósitni. A tele- 

fondijak törvényben vannak megállapitva. A 

telefon folytonos fejlődésére való tekintettel 

reméli azonban szóló, hogy pár év alatt min- 

denesetre kérhető lesz a törvényhozástól a 

felhatalmazás a dijak leszállitásara, A képes 

levelező lapok üldözéséről semmi tudomása 
sincs s ha erre názve conkrét eset fordult 

volna elő, kéri, hozzák tudomására s azonnal 

intézkndni fog, hogy ne ismétlődjenek. A 

levelezési lapok dijának esetleges emelése 
szóban forgott ugyan, szóló azonban kije- 

lenti, hogy ezt msga sem tartaná előnyös 

rendszabálynak s azon lesz, hogy a levelezési 
lapok bélyege ne emeltessék fel. Mat ekovics 

megjegyzi, hogy a képes levelező lapok ül- 

dözése már annyira ment, hogy a temesvári 

kereskedelmi és iparkamara elhatározta, hogy 

ez ellen felterjesztést tesz a miniszterhez. 

Az előirányzat megszavaztatott. 

Vidék. 

Torda, 1898. szept. 25. 

Torda tanügyi közegeit, a tanügyi kor- 
mányt s különösen annak itteni képviselőjét, 
a tanfelügyelő urat, szánalmasan jel emző 
eset foglalkoztatja most. 

Történt ugyanis, - hogy előlről kezd- 
jem, - hogy a polgári leányiskolánál az 
egyik elemi tanitónővel, egy másik, betegen 
fekvő polgáriskolai tanitónőt helyettesitettek 
az elmult iskolai évben. 

A beteg tanitónő ez évben sem gyó- 
gyulván fel, ugyanazzal a tanitónővel ismét 
helyettesitették. Természetesen a helyettesitő 
elemi tanitónő helyettesitéséről is kelleti 
gondoskodni és ennek elintézését a kultusz- 
miniszter a tanfelügyelőre bizta, a ki erre 

midltott. Tantátaáttógvásai 
is foglalta. (Közben a szerkesztő urnak meg- 
mondom, hogy ez néhai Székely Ferencz, 
hires enyedi tanár leánya.) Eddig egész ren- 
dén ment a dolog. 

A kultuszminiszteriumban azonban a 
közben, reiért a miért nem, mást gondoltak 
s a helyettesitéssel mást biztak meg. 

Egy önzetlen tanfelügyelőnek természe- 
tesen az lett volna első kötelessége, hogy 
felvilágositsa a minisztériumot a tévedés fe- 
lől, figyelmébe hozva, hogy ő, éppen a mi- 
niszter rendeletére, már intézkedett s a he- 
lyettesitett tanitónő már el is jött s állását 
elfoglalta, ennélfogva protezsáltját küldje 
máshová a miniszter és sam őt, sem a már 
a helyettesitést pontosan végző fiatal tanitó- 
nőt ne kompromittálja, 

A tanfelügyelő ur azonban minden ké- 
rés daczára is, nehogy talán renitenenak tün- 
jék fel ott fenn s ez által utját vágja a 

várv3a-várt kitüntetésnek, semmi féle felvilá- 
gositó felterjesztést nem tett, a miniszter 
által rendelt helyettesitő megérkezett, a másik 
pedig két szék között a pad alatt maradván, 
mert Tordán kivül még másutt is kapott 
volna állást, két heti lelkiismeretes tanitás 
után, a tanügyi kormány és közegsi nagy 
dicsőségére, önmagának nem kis szégyenére, 
istmét haza mehetett, hadd elmélkedjék a 
felett, hogy mit tesz az, ha valakinek nincsen 
ott fenn pártfogója s ha csak egy oly tan- 
felügyelő pártfogásába jut, mint ő is. 

Okleveles tanitó. 

SZINHÁZ. 

A renovált szinház. Négy hónapi foly- 
tonos munka után a szisház renoválási mun- 

kálatai befejezést nyertek. Az utóbbi időben 

félni lehetett, hogy a munkások a rövid idő 

miatt nem tudnak mindent elvégezni; dea se- 

rény munka és kettőzött munkaerővel lehet- 
séges volt, hogy még az előadások megkez- 

déss előtt nehány náppal készen legyen a 

szinház. Most már csakugyan meglepetés lesz 

minden a közönségre nézve. Az ütött-kopott, 

szinehagyott szinház helyett, egy kellemes, 

diszes épületbe fog belépni a közönség ekt. 
1-ső napján. Az előcsarnok téglakövezete 

eltünt és szines czementkoczkáknak adott 

helyet. Az előcsarnokok, folyósok, páholyhoz 
vezető lépcsőház, páholyok mellett elfutó fo- 
lyósok mind diszesen vannak festve. Kele- 

mesebb benyomást fog azonban ennél tenni 

a szinház belseje, a menyezet és páholy elő- 
részek diszes sranyozásával, a biborpiros uj 

tapétázásával, teljesen uj börrel bevont ülő- 

helyeivel, támlásszékeivel, a páholyok alatti 

márványozott festéssel ellátott falrészeivel, 

bársonnyal bevont páholypárkányaival, felvo- 
násközök alatt lebocsátandó diszes uj függö- 
nyével. 

Mindezet Bölöny József, a szinház 

áldozatkész intendánsa, saját költségén csinál- 

tutta, a miért nagy hálával tartozik neki a 
kolozsvári közönség. 

Az első heti müsor. Jól tudjuk, sokan 
érdekkel várják, mi lesz az első hét műsora, 
ezért jó előre el is áruljuk. Szombaton és 
vasárnap az ,Aranylakodalom" kerül 

szinre. Hétfőn és kedden a, Varázsgyürü"-t 
Planguette legujabb operettjét adják, melyben 

a három énekesnő: Székely IÍrén, Pe- 

rényi Margit és Margó Zoelma fogbemu- 

tatkozni. A darab teljesen uj diszletekkel és 

jelemezekkel kerül szinre. Szerdán ,Culis- 
aat n barül ainra, a aimemoropbon Vand- 

reivel. Csütörtökön az „"Aranylakoda- 
10 m' kerül ismét szinre. Pénteken Odette" 
megy, a czimszerepben F áy Szerénával. Szom- 
baton „Hoffmann meséi" kerül szinre, 
melyet Stephanides Károly kitöünően 
tanitott be. Vasárnap délután a „Két ár- 
vá"-t adják; este pedig népszinműelőadás lesz, 
mely alkalommal a ,Csikós" Szigligeti nép- 
szinmüve kerül szinre. A mint látjuk, a szin- 
ház első heti müsora igen érdekes és vál- 
tozatos. 

* 

Rákosi Viktor Kolozsvárt. Kedves ven- 
dége lesz a kolozsvári szinháznak szombaton 
este. Rákosi Viktor, a kitünő humorita, 
kit Sipulusz néven ismernek országszerte, 
a napokban megigérte lapunk egyik Budapes- 
ten időzött munkatársának, hogy lejön az 

„Aranylakodalom" szombati 
sára. Rákosi Viktor ugyanis társszó 
nek a kitünő hazafias darabnak, mel 
nagy sikert aratott a Magyar sSzinbi 
már rövid idő alatt megérte az 50 
adás jubileumát. 

x 

Aranylakodalom. Ez az a darab, 7 
a kolozsvári szinház idei téli szezonl] 

tóber 1-ső napján megnyitják. A 

melyet Rákosi Viktor, az aranyo5 
humorista és Beöthy László együtt? 
tak márczius 15-ikére, nemcsak % 

kalmi darab, hanem mint szinmű 
szerencsés alkotás, - nálunk előrel 
igen jó előadásban fog szinre korülni 
kere valószinüleg semmivel sem les 
mint a Magyar Szinházban. A szefe 

kitünő, minden kis szerep jó kezekb? 
főszerepeket pedig Fáy Szeréna és 
vács Gyula fogja játszani. Az uj * 
Nyárai ebben fog bemutatkozni, 
bácsi szerepében. Bölöny intendáns 1 
mél költséget és a darabot szépen 41 
ki. Spanraft diszletei már megérk" 
operaház festőjének műüterméből. 

is igen szép diszleteket festett a da 

Janovics Jenő már hazojött és a y 
pon kezdetét veszik a diszlet és sü 

próbák 60-70 statisztával. 

A társulat érkezése. A kolozs1 
társulat holnap a „Gésák" előadásít 

bucsuzik a nagyváradi közönségtől. 
tökön reggel külön vonatra ül az e8 k 
sulat és délután 2-3 óra közt érk' 
lozsvárra. 

x 

U intézkedés az Operában Erde 
deletet adott ki Keglevieh István 
Opera uj intendánsa. Azt, hogy az 1 
nem szabad magát nyilt szinü taps " t3 
hajtani. Előrs is kijelentjük, hogy "2 
tézkedést mi is nagyon helyesnek 
Mert bizony furcsa dolog is az, 

szinésznő legkomolyabb és legmeg! 
lenetnél, ha megtapsolják, örömtel 
bájos mosolylyal fogadja a közönség 
résének nyilvánitását és kecsesen 

Szó sincs róla, ez nagyon rontja 87 
Perszs lesznek sokan, a kiknek ez 
kedés nem fóg tetszeni. Sok m 
furcsán feg esni, hogy az elismező 
ügyet se vessen s ugy tegyen, mint 
sem történt volna. Lehet, hogy elei 

meghajolnak csupa megszokásból, , 
észreveszik magukat, ijedten te pé 
intendáns páholyába... de végre 
zászoknak. Hanem azért nincsen 819., uiót 

minden olyan incidensnek, a mi 34 yjs 0e6 

rontani szokta. Mert ugyan ki titdelu 
a közőnségnek, hogy ne tapsoljon, n 
ragadtatva. Ezen még Keglevich . 
sem segithet. De bizonyosan nem 
rajta segiteni, hiszen ezzel legnagy0 

dogságától fosztaná meg a szinészne gy 
hej, hogy eleped minden szinész é8 
nyilt szini tapsért... 
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Felhivás előfizetésfő: 
Ez év utolsó évnegyedé áph 

jük az előfizetéseket 0g1 
megküldeni a kiadó-hivatalnak, 10 

Mindjárt utána jelentkezett egy szolga 
a Hofburgból, a ki a másik táviratot hozta, 
a melyre azután azt mondta a király: 

- Most már csakugyan mindennek 
vége van... 

Tövisek és narancsvirágok. 
,Az anya büne" szerzőjétől. 

Az „Ellenzék" részére forditotta : AMICA. 

XXXIIL 

(Folytatás.) (45) 

- Nem tudom, - válaszolá Lady Ry- 
vars. Én mindig ugy értettem, hogy igen. 

- Természetes, hogy a vidéken nem 
lehet oly sokat látni és hallani, szólt közbe 
Lady Lester. 

z 

Ha szeretem a nagy városokat és az 
azokban levő mozgalmas életet, mondá Vio- 
la; da azt gondolom, hegy a finomabb, ne- 
mesebb és küöltőiesebb természetek a vidé- 
ket szeretik jobban. Randal azt szereti, és ő 
éppsn annyira költő, mint festő. 

Az özvegy grófné hirtelen felállott. El- 
viselhetetlennek találta, hogy Viola érvelőd- 
jék és annyi önuralommal védelmezze az ál- 
litását. Monika látta, hogy anyja ingerült- 
ségbe jött. 

- Randal, nem maradsz hosszasan? 
- mondá ő ladysága, a mint a fia mellett 
elhaladt. Miután ilyenféle nőt választott fe- 
leségének, ám, mulattassa; én nem teszem, 
mondá magában. 

Monikának az anyjával való elbánásban 
meg volt a saját rendszere. Margit soha sem 
kisértette azt meg, ő engedte, hogy minden 
a maga mentén menjen. Monoka egy kényel- 
mes karosszékbe helyezte az anyját; ő tud- 
ta, hogy az olvasó lámpáját meddig és hogy 

szerette befedve; tudta, hogy az általa olva- 
gott folyóiratnak melyik lapját nyissa fel, - 
Lady Ryversnek az volt a szeszélye, hogy a 
számára elhelyezett kis olvasó asztal mellett 
mindig olvasson. Kedvenez folyóirata a Tem- 
ple Bar volt; és a leányai nagyon jól tud- 
ták, hogy ebéd után Ryver.wli urnője ne- 
hány perczig aludni szokott. 

De a büszke fehér szemhéjak ez alka- 
lommal nem csukodtak le. - Lady Ryvers 
nagyon is ébren látszott lenni. 

Lady Lester kényelmesen helyezkedett 
el egy karosszékbe és behunyta a szemét. 
Nem szándékozott részt venni abban, a mit 
Monika ,családi hajtóvadászatnak" nevezett. 
Viola körül nézett a pompás nagy szobán. 
És kivánta, hogy bár Randal menne be. És 
remélte, hogy annak eszébe fog jutni, hogy 
ő milyen egyedül érezi ott magát. 

Egyedül, de teljes önuralemmal. A há- 
rom ladyval legkevésbbé sem érezte idegesnek 
magát. 

Magában hálát adott az Égnek, hogy 
nem lesz kénytelen mindig azoknál élni. Ha 
eltudná viselni az uj életét - és ő nem volt 
bizonyos arról - nem fogja velük tölteni 
az idejét. - Látva, hogy Lady Lester be- 
hunyta a szemét és Monika dolgozott, az 
egyik mellék asztalhoz ment, melyre fény- 
képek voltak helyezve. Felvett egyet. A Ran- 
dal arezképs volt kamasz korából. Monika 
mellette ment el, a mint ezt nézte. 

- Ez nagyon jó fotográfia - mondá. 
Ez az, melyet mama legjobban szeret. 

E megjegyzést hallva, az özvegy grófné 
hozzájuk ment. Viola feltartotta elibe a kis 
képet és a mint azt tevé, látta, hogy a 
büszke arcz elborult. 

- Igen - mondá ő ladysága - ez 
Randal volt kamasz korában. Szép nyilt arcz. 
Akkor büszke voltam reá. 

- És most nem az? - kérdé Viola. 

Az idősebb lady a fejét rázta. 
- Nem; keserüűen csalodtiam benne - 

válaszolá. A festészet iránti bolondulása min- 
dig bánatforrása volt nekem; és most, bo- 
csáss meg, ha azt mondom, hogy házasságá- 
val csalódásomat teljessé tette. 

- Sajnálom, - mendá Viola feszesen. 
- Félek, hogy a bánkodás nem fogja 

azt helyre hozni - jegyzé meg az anyósa. 
egy régi nagy nemes családnak a feje. A 

személyed ellen nincs serami mondani valóm; 
de a fiam házassága a legnagyobb csalódás 
volt rsám nézve e világon. 

Ekkor Violának arczába szökött a vér, 
és olyan fény villant meg a szemében, a mit 
nem volt kellemes látni. 

- Én elhiszem, hogy az, - mondá; 
de azt kérdezem, hogy jó izlést és tapinta- 
tot árul-e el, azt nekem igy megmondani ? 

- Erre nézve teljesen eltér a vélemé- 
nyünk - mondá az anyósa. Kötelességem- 
nek érezem kifejezni előtted, hogy ezt a há- 
zasságot nem helyeslem. Azt gondolom, hogy 
rosszul teited, hogy a fiamhoz mentél. 

- És én azt gondoloma - válaszolá 
Viola, igyekezve nyugodtan beszélni, - hogy 
a fia sokkal nagyobb hibát követett el, mi- 
dőn velem lépett házasságra. E házasság kö- 
rülményei talán ösmeretlenek kegyed előtt? 

- Teljesen ösmeretlenek, - mondá az 
idősebb asszony; és nem is kivánok azokról 
tudni. 

- Nem volna e jobb, ha ladyságod 
függőben hagyná az itéletét egész addig, 
mig meg tudja azokat? - Kegyed meg- 
mondta a véleményét, engdje, hogy én is 
megmondjam az enyémet. Ha tudtam volna, 
hogy Lord Ryvers a kegyed fia, inkább 
meghaltam volna, mint hogy a felesége le- 

gyek! 

Az özvegy grófné csudálkozó tekintet- 
tel nézett rá. 

- Azt értsem a szavaidból - kérdé, 
hogy te nem tudtad, hogy a fiam ki volt, 
nem tudtad, hogy ő Ryversweli örököse ? 

- Ryverwell örökössel - ismételte 
Viola, olyan gunynyal és megvetéssel, a mi 
hallgatóját szinte megsemmisitette. Azt sem 
tudtam, hogy van-e a világon olyan hely; és 
abban nevekedtem és arra tanitottak, hogy 
sokkal inkább beesüljem az olyan férfit, a ki 
megelégszik olyan nevet viselni, melyet mások 
szereztek számára. 

- Hiszen akkor te-te - egy radikál 
vagy! 

Mit gondolhatott Randal? - kiáltá az 
anyósa, elszörnyedve emelve fel a két kezét. 

- Ha ladyságod bővebb tudósitást kiván 
nyerni e házssságra vonatkozólag, - mondá 
Viola büszkén, a fiához utasitom. 

Eltávozott onnét, és egy megbántott 
királyné méltóságával a virágházba lépett, az 
idősebb ssszonyt a csudálkozástól megköve- 
sülve hagyva, Egész életében soha sem szó- 
lott még hozzá ilyen hangon senki. A foto- 
gráfiát a kezében tartya, nehány perczig moz- 
dulatlanul állott,; aztán magához tért, és az 
idősebbik leányához ment. 

- Edes Margitom, - mondá, nyisd ki 
a szemedet. Azt gondolom, hogy megőrülök; 
ez az ügy tizezerszerte rosszabb, mint a mi- 
lyennek lenni gondoltam! 

- Az? Mama, miért? En azt remél- 
tem, hogy jobbnak fogja találni. 

- Édesem, az a leány borzasztó. Én 
nem maradok itt vele. Randalnak elment az 
esze, midőn magához kötötte. Az egy Chartisa, 
vagy még annál is rosszabb. 

- Mama, az nem tesz semmit. Mig 
olyan szép arcza van, senki sem fog az ő 
véleményeivel törődni. 

-Ő valósággal goromba volt hozzám, 
hallod Margit? - goromba - es hozzám! 
Olyan hangon soha sem beszélt még velem 

senki; és ő ezt mondja, hallod 6 nand 
mondja, hogy ha tudta volna, hog! jsk 
Lord Ryvers volt, nem lett V0 na 
ge. Elhiszed? k m01 

- Igen; ő igazmondónak látsz lelya 
dá Lady Lester; és Randalnak it igtii 
különös eseményei voltak. Lehet, m esltá 
de mama, ha én maga volmék, 7 *7 
nék ilyen nyilt háboruskodást vel9 
bölcsesség. 

- Őtet nem lesz könnyü 
ni, válaszolá Lady Ryvers, ezt 

renek, 
Az est folyamában, Lord R/ veráltott 

összemo" 

k 
ak 

anyja és a felesége egy szót kortjk 31 i 
többé. Violának a szive nehéz nd e8 ől. Mind ul- dignácziótól, és égett a haragtól om 
re ismételte magában, hogy ő 67 
ja elviselni, és hogy ő ezt ne 
selni. a t ta 

Azon este nem mondott sametaagutt 
jének. Randal oly vidámnak moritanii, 1 
látszott, és nem akarta megsz07 fényüzésb 
ő a szivében gyülölt mindent, riát 
pompát, a nagyságot, a czerem régi otthol" 
mindent, sőt még a S. Byn6l 
után is sóvárgott. 

Senki sem volt, a ki 
tetést sugja a fülébe, hogy 
férje környezetét gyülölve, m 
je íránt ellenszenvet érezni. 

XXXIII. a é 

- Anyám, mondá Lord er 
nyerte e tetszésedet a feloségem Ő n 
tudni, hogy mit gondolsz I0 bi kétsz 
szép és bájos. Az ő tökéletesséeom, 
drágábbak lesznek előttem, ha 
te bámulod azokat. / 

(TFolytatása következik.) 

gyelt 
azt a fily 

átt 
egtauulja
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MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, szeptembor 27. 

Lapunk vidéki előfizetői részére 
ámunkhoz postautalványokat mel- 

tink. Kérjük azokkal az előfizetési 
mihamarább megküldeni. 

A királyasszony emlékezete 
rvaházban. A ,Mária Valéria: ár- 

apátlan, anyátlan kis növendékei meg- 
vaódon áldoztak az ország édes anyja 
tének vasárnap. Előkellő nagy közönség 

egybe a gyászünnepre, melyet Santha 

orgonista nyitott meg egy prele- 
harmonium. Ezt az árvák bánatos 

eke követte, ezután Kenessey Béla igaz- 

k4 választmány felkérésére - meg- 

peszédet mondott, melyben a nő ven- 
átköréhez mérten mesteri módon ecse- 
nagy királyné történelembe illő életét. 

Önség az árvák záró kardala után meg- 
távozott. 
A párbaj ellenm. A Kolozsvári 
yelem tegnapelőtt tartott évnyitó köz- 
lén dr. Lechner Károly protector, 

ügaló beszéde folyamán, mint sajnosan 
ető esemény emelts ki az év történe- 

Az egyetemi ifjuságnak szokatlan fel- 

Dárbajozási kedvét. Komoly és tel- 
Mfogadható érvekkel küzdött a tudós 
A párbaj ellen, s ugy szolva atyai in- 
tki igyekezett megértetni az ifjusággal, 
Ma párbaj szenvedély, melynek olyan 

en engedték át magukat - egyálta- 
M ékessége az egyénnek, sőt ellenke- 

tösz hajlamok féktelenségs nyilvánul 

zenvedelemben, a melytől tanácsos 
lni mennél gyorsabban. Ezeket az in- 

ismételte dr. Terner Rudolf, az 

is, a ki nagyon is komolyan figyel- 
az ifjuságot ama komoly nagy kö- 

eekre, melyek az élet és a testi épség 
a és annak fejleszléss terén váraak 
gra szemben azzal a szenvedélyes 

,a mely épp ellenkezőleg az életet 
i épséget könynyelmüen dobja oda a 
duh áldozatául. Ismerve a kolozsvári 

1 ifjuság komolyságát, érettségét és 
Nemes hajlamait, meg vagyunk győ- 
fól, hogy azokat a komoly és igazán 

utelmeket, melyeket a két rector olyan 
akkal s olyan atyai jó indulattal in- 
ozzájuk, nem csak megszivlelik, hanem 

körében is igyekezni fognak mér- 
a hatni az olyan lobbanékonyabb 

te, a melyek egy kis nézetelté- 

, észek a legveszedelmesebb lovagias 
zést kihegyezni. A fiatalos hevülé- 
hnek lehütésére - a mely nagyon is 
88 - talán alkalmasak jesznek a va- 

angzott rectori beszédek, s a nemes 
en az uj tanévben majd tettekkel 

kr be, hogy a nyert intelmeket hasz- 
l itotta, És az a másik rector, - a 
h jövő évet nyitja meg - bizonyára 

ezért dicsérni az ifjuságot. Es 
M eza djeséret, mint a párbaj hős czi- 

ékeskedés. 
megmentett Juszticzia. 

vári királyi biróságok évtizedek óta 
en ismétlik a hasznos felterjeszté- 

kalvatalok nyomoruságos állapotáról. 

ességes hivatali helyiség. A felek 
b ácsorognak. A biró tulzsufolt 

obában, büzös levegőben tárgyal. 
ezelő személyzet. Halomra nőnek 
arabok, Nincs irodaszer. Megtör- 

1é z ügyvédek közköltségen vásá- 
gert, Nincs butorzat. Egy egy szo- 

A mindennap 25-80 ember, felek, 
eyéde gyülnek össze: van 8-4 

Me, biek állnak a ballábukon és ha 
kkor a jobban. A legfontosabb 

E, aszét hovernek a padlón, mert 
s h,8 Záros szekrény a megőrzésre. A 
, gyortyát, de már az irnok meg a 

lé sgyet, mert annak a szeme ugyis 
t iz éhségtől. Most aztán végre az 

miniszter alaposan segitett. Talán 
4 i Palotával? avagy személyzetsza- 
aj8 uj butorzattal, vagy nagyobb 

Myggyal? Dehogy. Sokkal nagyobb 
ósebb reform történt. Leküldötte 
egujabb keletü olaj festésü arcz- 
rendelte, hogy a régibb, immár 

aj, ezképek ezzel kicserélteszenek. 
még valaki állitani, hogy nem 

p 

.
 

iralyne legszebb képe. 

ből ábrázolja a magyarok királynéját. A rop- 

pant gazdag képtár első termében a balol- 

dali részen 30 királynénak látható a képe. 
Mindanynyi a legkiválóbb művészektől. Min- 

szebb. Mcst egy kolozsvári egyesület meg- 
bizta Pap Gábor fiatal fektőmüvészt, hogy 

fesse meg a királyné képét a müncheni ere- 
detiről. Pap Gábor éveket töltött megelőzőleg 

Műnchenben s igy e képet is már a korábbi 

időkből tüzetesen ismeri. Klvánatos lenne, ha 

ama hatóságok és testületek, a melyek a ki- 

rályné képe megszerzéséről gondoskodnak, a 

legszobbet választanák, s tekintettel lennének 

arra is, hogy magyar müvészek készitsék. 

- Házasság. A bpesti kálvin-téri ref. 
templomban tegnap délelőtt fél 11 órakor 
tartotta esküvőjőt, Hegedüs Loránt, Hegedüs 
Sándor orsz. képviselő fia Navratil Margit 
kisasszonnyal, Navratil Imre egyetemi or- 

vostanár leányával. A polgári esketés a kál- 
vintéri anyakönyvvezetői hivatalban történt 

meg Rakita Dezső anyakönyvvezető előtt. 

Násznagyok voltak a vőlegény részéről Jókai 

Mór, a menyasszony részéről pedig Keleti 

Gusztáv. Az egyházi esketést Szász Károly 

püspök végezte. Az esküvő után a Nemzeti 

Kaszinóban villásreggeli volt. 

A násznép soraiban ott voltak: Hegedüs 
Sandor és Polónyi Géza orsz. képviselők, 
Navratil Ákos és Dénes, Fenyvessy Ferencz, 

Feszti Arpád, Hegedüs István egyet. tanár, 

Hegedüs Béla satb. 
Kolozsváról ezámos üdvözlő távirattal 

keresték fel ugy az uj párt mint Hegedüs 

Sándort és nejét. Mi is őszinte szivel csatla- 

kozunk a sok szerencse kivánathoz. 

- Egyetemi választási moz- 
galmak. Tegnap este a Gergelypárt hivei 
a menza academica helyiségében kedélyes is- 
merkedési estét rendeztek. A harczra kész 
tábornak mint egy 70 tagja gyült össze, hogy 
eszméket cseréljen, s összejővetelével is ki- 
tüzött czélját, az ifjuság egyesitését segitse 
elő. A győzelem reményét kifejező beszédek- 
nek vége hossza nem volt. A köri elnök je- 
lölt Gergely György szép beszédében külö- 
nösen azt fejtagette hogy menyire hiányzik 
palunk a diák éet; pedig hogy a magyar 
jelenemei az nincs ellentétben, fényesen bizo- 
nyitja a selmeczi bányász és erdészeti aka- 
démia ifjusági élete. Röviden fejtegette, mi- 
ként ohajtja ő az ifusági életet megterem- 
teni, Beszédét nagy tetszéssel fogadta a tár- 
saság Üdvözölték azután Krenner Miklóst, 
kit a kolozsvári Raformpárt tavaj tisztelet- 
beli elnökéül választotta. A mindvégig ko- 
moly összejövetelnek a késő éjeli órák vetet- 
tek véget. s. 

- Érdekes végtárgyalaás. Wéber 
Albert volt járásorvos ismeretes bünügyében 

ma kezdte meg a helybeli kir. törvényszék a 

végtárgyalást. Wéber, a ki korábban Mező- 
Örményesen volt járásorvos, tudvalevőleg gyil- 
kosság miatt helyeztetett vád alá. Az elzül- 

lésnek indult orvos ugyanis ez évi julius 2 án, 

állitólag azért, mert a korcsmából kidobták, 

elhatározta, hogy Balázs Ferencz és Gáspár 
Elek Külközép utczai földmives gazdákat meg- 

öli és revolverét megtöltve, reá is lesett Ba- 

lázs Ferenczre, s midőn az lakásából az ut- 

czára lépett, őt majd segitségére siető fele- 

ségét is meglőtte. Balázs Ferencz könnyebben 
sérült és életben maradt, ellenben a sulyosan 

sebesült asszony megha't ssbeiben. E miatt 
ma a vádlottak padján találkoztank Wéber 
Albert szomoru alakjával. - Az elzül- 

lött ember sz adta elő védekezéseül, 
hogy ő számos bajai miatt saját magát 
akarta elpusztitani és hogy erőt meritsen el- 
határozása valósitásához, rettenetesen leitta 

magát. Ekkor bántalmazta őt a két földész 

s a bántalmazás oly ellenálhatatlan erővel 
hatott kedélyére, hogy azonnal elhatározta 
bántalmazói megölését s mindjárt töltéseket 

is vásárolva, addig várt Balázs Ferenczre, a 
mig azt meglőhette. Balázs nejét nem akarta 
bántani s csak módfeletti elkeseredésében és 

a történtek hatása alatt beállott pillanat- 
nyi elmezavarában emelte reá revol- 

verét. - A részleték elbeszélésénél pár 

kérdésre nézve ellentétbe jött Weéber 
a vizsgálat rendén tett vallomásával, külön- 

ben pedig a legtöbb kérdésre nem emlék- 
szemmel válaszolt. A ma délelőtti végtárgya- 
lás nagy részben Wéber kihallgatásával telt 

el. A végtárgyalást Pap Leontin biró vezette 

s mellette Reinbold Arthur és Csiszár Károly 
törvszéki birók alkották a tanácsot. A vád- 
hatóságot Gőllner Béla dr. képviselte, a vád- 
lottat Gergely Albert dr. védte. A délelőtti 
végtárgyalás folyamán nevezetessbb mozzanat 

alig adta elő magát és arra nézve sem lehe- 

tett kellő alapot találni, hogy vajjon elme- 

bajos-e Weber avagy nem. E tekintetben dr. 
Lechner és Kerekes Gyula orvos szakértők 
intéztek Weberhez pár kérdést, de a felele- 
tek nyomán alig állapithatni meg tollal, hogy 

Weber a mértéktelen ivás miatt az alkoho- 

listák közös bajában: nagy foku idsgesség- 
ben szenved. A végtárgyalást, mely iránt nem 

volt nagy érdeklődés, dálután folytatják. 
- Az erdélyi Muzeum-Egye- 

t, hogy Erzsébet királyasszony 
üvészibb képe hol található ? 

sület. A megdicsőült királyaé Ő Felsége 

A királyné legszebb képe a müncheni kir. 
képtárban van. Ez a kép a koronázás idejé- 

denik kép között Erzsébet királynéjé a leg- 

kimondták: 

vetkező tényállás volt az oka: 

tartott f, hó 24-én a temetés sctváján. Az 
elnöklő Szamosi János fájdalmas szavakkal 
emlékezet meg a nagy veszteségről, mely a 
megboldogult királyasszony halála által a 
magyar irodalmat, közmüvelődést es tudo- 
mányt érte. A Muzeum.-Egyesület elhatározta 
1., hogy a dicső királyné halála felett érzett 
mély fájdalmának jegyzőkönyvében s majdnem 
a közgyülésén is kifejezést ad, 2., hogy 
király ő Felségéhez részvét-feliratot iutéz, 3., 
hogy nyomtatványait ez év folyamában gyász- 
keretben jelenteti meg s - pecsétein fekete 
viaszt használ, 4., hogy a megdicsőült királyné 
arozképét a Muzsum részére művészileg meg- festeti. 

Sport. 

Lóversenyek. Az E, F. A. T. által Alsó- 
Zsukon rendezendő lóversenyek első azaz ok- 
tóber 2-ihi versenyére a nevezések már le- 
zárattak, még psdig a legfényesebb ered- 
ménynyel. Az első napon a programm 5 fu- 
tamot ir elő, még pedig: I. Az állami mé- 
nek vadász versenyét. Erre 7 ló bir indulási 
joggal. II. A Zsuki-dijt. Erre a díjra a 
mult évben 10 ló lett nevezve, mig az idén 
16 félvér startolhat. A Zsuki-dijra alig 7 
ló lett olyan nevezve, melyet már a tavalyi 
futtatások alkalmából ismerünk s igy min- 
denesetre érdekes mezönyre lehet kilátásunk. 

Hogy melyik ló hoz istálójára dicsőséget, azt 
aligha lehet ma még megjósolnunk. Legna- 
gyobb sulylyal a gr. Teleki Ferencz ,Zer- 
gé"je indul, a mennyiben 851, kilót visz s 
legkisebbet br. Bornemissza Elemér „Trilby"- 
je, mely 68 kilót kapott. III. Az állami mé- 

nek vadászversenye. Erre ugyancsak 7 ló 

indittatik. IV. Az .Erdélyi Gazd. Egylet" 

dija. A mult évi 7 nevezéssel szemben az 
idén 11 ló lett beiratva, köztük a tavaly oly 
remekül futott gr. Teleki Arthur „Babám"-ja 
s a gr. Teleki Ferencz „Julcsája. A pro- 
gramma utolsó számát ujra az állami mének 

vadász-versenye zárja be, melyre 6 ló állit- 

tatik a starthoz. Felhivjuk az érdekesnek 

igérkező versenyekre a közönség figyelmét. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

A Dreyfus-ügy. 
Végre, gyilkosság, öngyilkosság, meg- 

döbbentő letartoztatlások és egy sereg skan- 
dalum után, - mint tegnap estve és ma déle- 
lőtt érkezett sürgönyeink jelentik, a Dreyfus- 
ügyben hosszas és viharos tanácskozások után 

a reviziót. 
Ezt megelőzőleg, mint Párisból jelentik: 

A revizióbizottság eltérő véle- 
ményének feltétlenül megbizható for- 
rásból szerzett értesülés szeriunt a kö- 

A bizottság elé Dreyfusnénak csak 
második levelét terjesztették. A bizot- 
tság tehát csak azt vehette fontolóra, 
hogy Henry vallomása uj tényt tar- 
talmaz-e arra, hogy ezzel Dreyfus 
ártalmaságát megálapitani és ezzel a 
reviziót igazolni lehessen. 

A semmitőszéknek három tagja 
nem-mel, a másik három igen-nel fe- 
lelt e kérdésre, mig ellenben a Drey- 
fus-pör iratainak tudomásul vétele 
után mind a haton azon a nézeten 
voltak, hogy törvénytelenség forog 
fönn, mely megokolja az itélet meg- 
semmisitését. 

De mivel ez a kérdés nem volt 
föltéve, a bizottság formális javaslatot 
nem tehetett, az igazságügyminisztert 
azonban mégis értesitették nézetükről. 

Páris, szept. 26. 

Esterházynak a londoni Observer sze- 
rint tett az a vallomása, hogy a borderót 

Sandherr ezredes parancsára Henry diktálása 
után ő irta, itt nagy izgalmat keltett, mely- 

lyel a mai minisztertanács bizonyára még 
számolni fog. A miniszteriumot a revizióbi- 

zottság vótuma nagyon elkedvetlenitette. Bris- 
son, Bourgeois és Delcassé ragaszkodnak a 
revizió elrendeléséhez és csak Sarrien vona- 
kodik, mert nehezére esik, hogy a klerikáli- 

sok és antiszemiták agitácziójával szemben a 

felelősséget magára vállalja. Brisson hir sze- 
rint el van tökélve, hogy lemoad, ha Sarrien 

vagy a minisztertanács egyhangulag nem nyi 

latkozik a revisió mellett. A mai miniszter- 

tanács bizonyára meghozza a döntést, mely a 
revizió elrendelésével vagy megoldja a válsá- 

got, vagy még sokkal sulyosabb válságot fog 
előidézni. 

x 

Eszterházy adja a sértettet s mint a 
Libre Parole irja, Chanoine hadügyminiszter- 
hez táviratot intézett, a melyben tiltakozik 

hogy a Drayfus ügyben ma a minisz- 
tertanács végleg fog dönteni. 

déli I óráig tartott. 

folytak. Sárrient igazságügyminisztert 
alig tudták meggyőzni. 

a revizió ellen Vigert, a ki a gok be- 

jezhették a tanácskozást 
mint elnök kimondta, hogy a franeczia 
minisztertanács hosszas megbeszélés és 
alapos megfontolás után a Dreyfus- 
ügyben elrendeli az azonnali 

sőnek Brisson miniszterelnök távozott, 
a kit midőn a tömeg észrevett, e fel- 

kiáltások voltak hallhatók: 

Éljen a hadsereg, le Dreyfusékkal! 

Dreyfusné az Ördögszigeten. 

azonnal férjéhez utazhasson az Ördög- 
szigetre. 

lag értesitette Dreyfust. 

járadékot adtak E terházynak, a ki azonban 
nemrég lemondott arról és titokzatos módon 
Londonba utazott. Azt kérdi Rochefort, hogy 
miféle pénzből fedezte Esterházy, a kinek tud- 
valevőleg semmiféle segélyforrása nincs, az 
utazás költségeit. 
A Matin szerint Sarrien igazságügyi 

miniszternél tegnap több izben jártak minisz- 
tertársai, nevezetesen Brisson áés Peytra. 1. 
Kétség sem férhet hozzá, mondja a nevezett 
lap, hogy e látogatások czélja az volt, mikép 
rávegyék Sarrien igazságügyminisztert arra, 
hogy a minisztertanácsban javaslatot tegyen 
a Dreyfus-ügyre vonatkozó iratoknak a meg- 
semmisitőszékhez való áttétele iránt. 

* 

Páris, szept. 26. 

A mai minisztertanácsban az ösz- 
szes miniszterek megegyeztek abban 
a határozatban, hogy az ujra felvételi 
eljárást meginditják és a Dreyfus ügyre 
vonatkozó ügyiratokat átteszik a sem- 
misítőszékhez. Faure köztársasági elnök 
ma délután visszatér Párisba. 

Páris, szept. 27. 

Hivatalosan jelentik: Tegnap dél- 
előtt az összes miniszterek Brisson mi- 
niszterelnök elnöklete alatt tanácsko- 
zásra gyültek össze. A minisztertanács 
határozata értelmében Sarrien igaz- 
ságügyminiszter a semmisitőszéknél 
kérni fogja a Dreyfus-ügy ujra fölvé- 
telét, a melynek megindításával meg- 
bizták. Sarrien igazságügyminiszter be- 
jelentette, hogy utasitásokat adott a 
főállamügyésznek, hogy a hadsereg el- 
len irányuló minden támadást azonnal 
üldözzenek. 

Páris, szept. 27. 

Hogy a reviziót annyi hercze- 
hurcza után mégis kimondták, az Bris- 
son nmainiszterelnök és Bourgeois közok. 
tatásügyi minisztereknek köszönhető, 
kik határozottan állást foglaltak mel- 
lette s a leghatározattabban kifajezést 
adtak azon meggyőződésüknek, hogy a 
revizió az egyetlen mód csak arra, 
hogy e kinos ügynek, mely valóságos 
forradalommal fenyegeti Francziaorszá- 
got, véget vessenek. 

Midőn Brisson miniszterelnök meg- 
tudta, hogy a revizió bizottságban a 
szavazatok akként oszlattak meg, hogy 
mellette volt három, ellene három, rög- 
tön elhatározta, hogy az ügyet sem- 
miféle forum elé többé nem viszi, ha- 
nem a minisztertanácscsal fog végre 
döntő határozatot hozatni. Brisson eré- 
lyes fellépéss s a párisi nép forra- 
dalmi hangulata erősen hatottak Bris- 
son miniszter társaira, a kik végre 
beleegyeztek a revizióba. 

* 

Párizs, szept. 27. 

A belügyminiszteri palota előtt, a 
hol tegnap a minisztertanácsot tartot- 
ták, már kora reggel óriási tömeg 
gyült össze, mert elvolt terjedve a hir, 

A tanácskozás reggeli 8 órától 

gen heves viták tanácskozáson ig 

Legerősebben beszélt és harczolt 

szédtől, vagy jobban mondva kiabá- 
lástól teljesen berekedt. 

Kevéssel 1 óra előtt mégis befe- 

s Brisson, 

reviziót. 
A tanácskozás befejezése után el- 

Éljen Brisson, vesszen a hadsereg! 

Páris, szept. 27. 

Dreyfusnénak megengedték, hogy 

A revizióról a kormány távirati- 

Luceheni büntársai. 

Genf, szept. 27. 

Egy itteni lap ugy látszik, hiva- 
emlékezetének szentelt ig. valasztmányi ülss az Observer legutóbbi közleménye ellen. talos helyről közli, mint a Bud, Hir. 

Rochefort az Intrasigeant-ban azt állitja, 
hogy ő és két kartársa 300 franknyi havi 

irja, hogy Luccheninek igenis voltak 
büntársai, még pedig amaz anarkista 
bizottság, mely fejedelmek kiirtását 
elhatározta. Nem ráspolylyal követte 
el a gyilkosságot, melyen nem is volt 
semmi nyoma vérnek, hanem a leg- 
veszedelmesebb korzikai tőrrel, mely 
alkalmasint meg is volt mérgezve. Mi- 
kor a gyilkosságot elkövette, a tőrt 
hátra dobta a többször említett fe- 
hérszakállu embernak, aztán eredt fu- 
tásnak. A lap szerint a czinkos, mikor 
a hajó a királynéval ujból kikötött, 
másodosztályu jegygyel hajóra mene- 
kült Bernbe, onnan Tirolba ment, a 
hol most is van. 

Szocziálizmus a románok 
közt. 

Budapest, szept. 27. 
Utóbbi időkben az aradi szocziál- 

demokrata párt nagyszabásu agitácziót 
fejt ki, hogy a szocziálista elveknek 
megnyerje az oláhokat. Sőt lapot is 
szándékozik inditani, a mely terv sze- 
rint már október elején megjelennék 
s román nyelven terjesztené a szo- 
cziálista eszméket. A napokban Schrodt 
Lajos szocziálieta értekezletre hivta 
össze az oláhok vezetőit s ezen érte- 
kezlet határozataként kiáltványt bo- 
csátottak az aradi oláhokhoz. melyben 
oláhul is kifejtik a szocriáldemokrata 
párt programmját. Mára népgyülést is 

Magyarország népeinek gazdasági és 
politikai helyzete volt kitüzve s az 
egybehivók magyar, német és oláh 
nyelven szólitották fel részvételre az 
selvtársakat. - Hzt a gyülést azon- 
ban a rendőrség betiltotta. 

A király utazása. 
Bécs, szept. 27. 

A király ma külön vonaton Wall- 
seebe utazott Ferencz Salvator főhor- 
czeg és neje látogatására. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLOS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR.9 

Nyilatkozat. 
Alólirottak, mint Ditrói Nándor ur 

megbizottai, az „Ellenzéks szept. 26-iki szá- 
mának ,Nyiltter"-ében megjelent, Zombori 
Andor urhoz intézett levél ama rágalmazó 
hiresztelését, - vagy is inkább a dolognak 
oly szinben való feltüntetését, mintha D) i t- 
rói Nándor ur a lovagias elégtételadástól 
meghátrálni akarna, egyrészt koholmánynak, 
másrészt rosszakaratu eljárásnak jelentjük ki. 
Mert Ditrói Nándor ur elnöki müködésé- 
ben hivatalos kötelességének teljesitéséért ma- 
gánuton felelősségre nem vonható. De Zom- 
bori Andor ur megbizottai ezt föl nem fog- 
ván, orvoslást maguknak keresni lovagias visz- 
ketegben óhajtottak. Czé't nem érve tehát, 
valótlanságok és koholmányokkal megtöltve 
bocsátnak szélnek perfid közleményeket. 

Kolozsvárt, 1898 szept. 27. én. 

Ausch Eduárd s. k. 
Hédervári Lehel s. k. 

MKözkivánatra még három utolsó 
és bucsu előadás az 

hirdettek, a melynek napirandjére: 

Ujvilágban. 
Ma kedd, 27, 28 és 29 én az összes 

tagok felléptével uj műsort rendeznek, s n. 
é. közönseget tisztelettel meghivja 

Lengyel József, 
igazgató. 

HBátor vagyok ugy a helybeli, mint a 
vidéki lótartó közönség becses tudomására hozni, 
heogy 

Udvari András kocsigyártó urral 
MHidfő-uteza, (.Zöldfa"-vendéglőn alóli) 
helyiségben egy a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelő 

Kovács-üzletet 
nyitottunk. 

Szakiskolát végzett és dijjal kitüntetett 
okl. patkoló kovács vagyok s e téren előfor- 
duló munkákat a legkényesebb igényeknek is 
megfelelősen képes vagyok előállitani. 

Készitek bárminemü gyógypatkókat 
előirás szerint, valamint nagyobb számba menő 
lóvasalaásokat is. 

A n. é. közönség igen becses pártfogását 
kérve maradok 

Kiváló tisztelettel 

Fazekas Jlózsef, 
2-6 okl. patkoló-kovács. 

*) EH rovat alatti közleményekért nemm 
felelőszéget nem vállal a Szerk.



Kolozsvárt, 1898. ELLENZEK. 

793. 1-2 Sz. 1142-98 m. 

Versenytárgyalási hirdetmény. 
A Kolozsvár város belső területén lévő s a Szamos folyón 

épitett közuti vashid, kocsi utburkolata, telitett (impregnált) fenyő 

koczkákkal ujra készitendő. 
A kocsi utburkolat hossza 43:3 méter szélessége 10.0 mé- 

ter, területe 433 négyzet méter. 
Vállallkozni akarók felszólittatnak, hogy ajánlataikat f. 

évi október hó 10-ig, Kolozsvár sz. kir. város mérnöki 

hivatalához adják be. 

, Az ajánlatban kitesndő, a készités egységára, a fentartás 

egységára, a jótállási idő, s továbbá az elkészitésre szükséges 

időtartam. 
Kolozsvártt, 1898. Szeptember 26. 

Kolozsvár sz. kir. város mérnöki hivatala. 

MEZOGAZDASÁGI BANK 
takarékpénztár részvénytársaság 

Kolozsvárt, J ó ka i-uteza 3. szám, emelet. 

Betétek után naptól-napig 

50, kamatot 
fizet,s a töőke-kamatadót is az intézet saját- 

jából fedezi, ugy, hogy a betevő tiszta kamatot élvez. 

BETÉTEK 
rendszerint felmondás nélkül fizettetnek vissza. 

Minden a bank és takarékpénztári ügyletekre vonat- 

kozó felvilágositással szivesen szolgál 
732. 1-5. az igazgatóság. 

ő 
i 

Két lakás 
Külmagyar-utcza 42. házszám alatt Október 1-től kiadól! 

5 szoba-, konyha-, fürdőszoba-, pincze-, vizvezetékkel 

(Closettel) és csatornázással ellátva. 

Ugyanott 3 szoba, konyha, pincze, fáskamara és nagy 

kerttel, igen olcsón kiadó október 1-től. 692. 3-83. 

TTdaAari ndrás 
kocsi-gyártó Kolozsvárt, 

pe- MHidfő-utcza „Zöldfa"-vendéglő mellett. 

Ajánlom a nagyérdemü közönség figyelmébe rövid idő óta fennálló 

kocsigyártó üzletemet, 
a melyet most tetemesen megnagyobbitottam és saját kovács-mühelylyel 

rendeztem be, a hol elvállalok mindennemü kovács, nyerges és fényező- 
munkákat szakszerü kivitelben. 

Raktáron nagy választékot tartok ! 
Készitek bárminő reklám- vagy fényüző kocsikat. Elvem jó és tartós 

muukát késziteni, lehető szolid árért. 
A nagyérdemü közönség további pártfogását kérve tisztelettel 

Udvari András, 

] Kolozsvári vizmü- és csatorna-vállalat. 

ZELLERIN M. gyári részvénytársulat 
Magyarországon a legrégibb, 40 év óta fennálló 

vizmű- és csatorna-vállalat 
öbbszörösen kitüntetve. 

Fő és vidéki városokban több mint 6000 magán és ' 
nyilvános épületeket rendezett be. 

AJÁNLJA MAGÁT k 
a n. 6. kolozsvári ház-tulajdonosoknak, - mint a házi vezetéke 
összeköttetésére és a városi vezetékek készitésére egyedül jogosul 

vállalat - a legszolidabban 

házi vizvezetékek és csatorna-munkák, 
vizkagylók, Closetek, fürdők, öntöző-csapok; 

- berendezésére. - 
; 

Költségvetéseket, tervezeteket dijtalanul szivesen készit a 

ZELLERIN M. gyári részvénytársulat é 
kolozsvári vizmű- és csatorna-épités vezetősége 

(Kolozsvárt, Belmagyar-utcza 45. sz.) 

Ugyanitt kapható : „Praktikus tanácsadó a házi veze 

tékek kezelésére. - Ára 1 frt. 

olozsvári vizmü- és csatorna vállalat. 

Biztositási vezérügynökség. 
Kerestetik egy oly uri ember a ki itt EKolozs- 

várott egy új népbiztositó társaság vezérügynök- 
ségét több megyére elfogadni óhajtja és ovadékot is ké- 
pes letenni. 

Az illető csakis ezzel foglalkozhatik Ügyes és munka 
képes, bármely állásban volt vagy levő uraknak (nőknek,) 
szakképzettség nélkül is, előnyös feltételek mellett, biztos 
jó existencziát nyujt. 

Ajánlatok e lap kiadó hivatalához nyujtandók b-. 
Ugyanezen vezérügynökséghez fix fizetéssel ügynökök, 

és csekély óvadékkal pénzbeszedők kerestetnek. 

731 1-3 

689. 5-x 

pet- ALAPITTATOTT 1866. 

MATUTSEK JÓZSEF 
férfi, női és gyermek czipész-üzlete 

Kolozsvárt, Főtér 2. sz. 
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TEUTSCH-fele BOROK!) 
Fehér és vörös ERDÉLYI asztali borok literes palaczkokban. 

Fehér és vörös pecsenye és csemege borok bouteliákban. 

Kaphatók : 

Kolozsvárt: SEGESVÁRY és TÁRSAI-nál. 
G Brassóban : Hesshaimer J. 1. és A., Zintz H., 

Harth K., Müller Gy., Petersberger H., 
Kőhalom: Falk Károly, Tomp József, 
S.-Szt.-Györgyön: Gyárfás Á., Leonhardt és társa, 

Parajdon: Czodi Számi, 
Cs.-Szereda: Jlakab és társa, 
Sz.-Udvarhelyt: Gál lános, 
Gy.-Szt.-Miklós : Keresztes Gerő, 
Medgyes : Lehrer Károly, 
M.-Vásárhely: Eckwert Jlózséf, 
Sz.-Régen: Róth Vilmos, 
Beszterczén: Schmidt A., Fleischer testv., 
Deésen: Rehák Ágoston, 
Gyulafehérvárt: id. Misselbacher J. B., 
Szászvároson: Zobel M. G. 
Piskin: Zeidner Gusztáv. 
N.-Szeben: Billes Jánosnál. 

622. 10-10. 

Dugaszba égetett 

1885. budapesti orsz. 
kiállitáson jury-tag. 

. 

, 1 ; i-minta után a legjobb 
anyagból és divat szerint lehetőleg gyorsan teljesittetnek. 

257/14-x) 

PÁRTOLJUK 
A A HAZAI ÉKSZER IPARTI! 

Sárgagános 
ékszerész- és órás üzletében ő 

p- KOLOZSVÁRT, ID-UTCZA 11. SZÁM ALATT, 

Dus választékban raktáron vannak a legujabb és legizlésesebb í ! 

arany és drága-kő ékszerek, ezüstnemük, arany lánczó 
jegy-gyürük-, antigue régiségek-, arany-, ezüst-, aczél-, fali-, inga-, asztali órák stb. 

Különös figyelmébe ajánlom a nagyérdemü közönségnek a saját gyártmányu finom ékszereimet, me 

lyeket a nagy forgalom és első kézből beszerzett ékkövek jutányosságáért a legszebb kivitelben igen jutányosan árusitom. 

Az uj ékszerek készitéséhez állandóan sok aranyra van szükségem, miért is az arany és ezüst tárgyakat a tel- 

jes értékben megveszem vagy uj áruval becserélem! 

ne- Uj ékszerek készitése valamint ékszer és órajavitások pontosan. a 

Szives pártfogást kérve tisztelettel 822.90-100. sSÁRGA JÁNOS ékszerész. 

Legujabb képes árjegyzék ingyen és 
G2 bérmentve ! e 

Gyári üzemünk emelkedése folytán, hogy annak pontosan megfelelhessünk lje 
n Wesselényi Miklós-utcza 19. sz. a. fennállott üzletünket bevontuk és a nevezett helye 

sen beszüntettük. 
Vevőink kényelmét szem előtt tartva azonban gyártelepünkön raktáron tartunk ezel 

tul is mindennemü technicai és gépfelszerelési czikkeket u. m. asbest ruggyanta lapó 

tömlők, gyürük, zsinorok, Hungaria Frictiouless valamint a faszijj korongoknak erdélyrés 
kizárólagos főraktárát jövőre is megtartjuk, továbbá kazán csövek, gázcsövek, vizment?i 
ponyvák, szóval mindennemü gazdasági gépek és gazdasághoz szükségeltető gépfelszerele" 

czikkekben a követelményeknek teljesen kielégitó raktárt rendeztünk be. ; 

Ennélfogva keérjüök jövőre becses rendelményüket gyártelepünkhöz czimezve fela 

előre is biztositva a szolid és pontos kiszolgálásról. m 

Egyidejűleg becses figyelmökbe ajánljuk gépgyárunkat és vasöntődénket, hol 5 gral 

tól 5000000 grammig elvállalunk öntvényeket a legszakszerübb kivitelt biztosítva. 

Szives pártfogásokat kérve maradunk kiváló tisztelettel 

É Solymosy és Kósch gépgyár czég tulajdon0 

Solymosy Olivér. 
553. 19-0 725. 2-0. szgsee 

Ny. Magyary Mihály nyomdájában Kolozzvárt.


